

康澤與別動隊

陳光彥

讀中外雜誌一八四至一八六期陳敦正「康澤的生平與志事」，不禁感慨萬千，康澤忠愛國家

，對剿共抗日都有特殊助績，不幸由於張治中對

康的忌妒排擠，在抗戰勝利後得不到適當的工作，發揮他的才幹，大陸變色，國家多難，康澤陷身處境，曾經追隨過他的同志，倍增悲憤惆悵。

康澤對部屬很嚴，筆者追隨他多年，承他特別愛護，令人感激涕零，來臺後脫離軍政工作，傳播福音，不談宗教以外的人事，但是讀了陳敦正先生大作，忍不住把康澤與別動隊一段史事寫出來，作爲補充。

誕生別動隊的環境

「別動總隊」的全銜是「軍事委員會南行營勦匪軍別動總隊」。這一特種部隊的成立，在於因應當時勦共環境的需要而組設的。

民國二十年前後，中共乘「九一八」事變，國步艱難之際，倡亂於湘鄂贛邊區，初以江西井崗山爲根據地，四出竄擾，一度攻陷長沙，星星之火，幾成燎原之勢，政府迭派大軍進剿，均遭挫敗，師長張輝瓈，且被俘殉難，形勢日趨緊張。

國民政府軍事委員會委員長蔣公介石，在南

昌設立行營，親自督勦。爲統一意志，集中力量，特成立廬山軍官訓練團，受訓時間，每期一個月。另設星子特別訓練班，調訓各軍校畢業生及

各勦共軍下級幹部，受訓時間較長，有的半年，有一年，其後並擴大範圍，招收湘鄂贛各勦共區內的黨務工作人員，及高初中畢業生，受訓後

，派回原地區工作。

這時擔任星子訓練班主任的就是康澤。因之，別動總隊成立後，總隊長一職，落在康澤的頭上，乃是順理成章之事。

當時中共叛亂的情勢，如果按照一般軍事作戰的方式去進剿，前車之鑑，毫無勝算。必須政治、黨務、軍事、情報，互相配合運用，方能爭取民心，肅清共謀，並予嚴密封鎖，四面合圍，步步爲營，使共軍活動範圍縮小，終致困守一隅，坐以待斃。別動總隊的創立，就是配合勦共軍事需求的一項嶄新的部署。

1. 編組與訓練事宜，均由派駐各地隊員，擔任訓練教官，授以各項軍事基本學科，一切薪津，由別動隊支給，不增加地方負擔，故與各地方政府，編組與訓練事宜，均由派駐各地隊員，擔任訓練教官，授以各項軍事基本學科，一切薪津，由別動隊支給，不增加地方負擔，故與各地方政府，

配合極爲融洽。此外，該隊並經常舉辦民衆識字班或補習學校，以提高民衆智識水準，增強民衆對中共禍國殃民的認識。

2. 偵查敵情：別動總隊隨時派遣各隊便衣隊員，攜帶短槍，潛赴陷區，從事偵查工作，將所得中共活動情況，迅速彙報，以供勦共軍事部署之參考。

3. 同機游擊：游擊戰術，爲中共進行破壞擾亂的看家本領。別動總隊即以其人之道，還治其人之身。派遣武裝隊員，經常出沒陷區，暗報抵隙，隨時襲擊，予共軍牽制威脅甚大，收效亦宏

立。4. 嚴密封鎖：對共軍封鎖工作，別動隊未成區隊分隊，大隊相當於普通軍隊的營，中隊相當於連，分隊相當於排，人數亦大略相同。

之陷區遼闊，地形複雜，山路崎嶇，投機分子，貪圖厚利，利用天候地形，從事偷運活動，使封鎖政策落空。自別動總隊成立後，偵緝工作加強，對平時走私敗類，事先均有詳細的調查，予以掌握，同時，並獎勵民眾檢舉，使封鎖政策，收到很大效果。

5. 維持軍風紀：凡勦共部隊或地方團隊，有違犯軍風紀情事，別動隊員，兼負執行憲兵的任務，輕則予以立時糾正，重則函知各部隊直屬長官，或逕行呈報委員長行營嚴懲。同時對於地方官吏，如有貪污瀆職情事，也在別動隊偵查之列。故凡別動隊員所到之處，勦共部隊及地方官吏，均互相約束，深自警惕，軍紀風紀，一時為之肅然。當時輿論界對別動隊「有見官大三級」的戲評，其權威之大，可以概見。

除以上五項主要任務外，尚有兼辦的臨時指派事項甚多，茲不備述。

別動隊以任務特殊，在裝備方面，亦與一般部隊不同。隊員大都配有二十響的駁壳短槍，另每一分隊中配發步槍與手榴彈者三四人。每一區隊，均配有輕重機槍，每一大隊，則均配有無線電台，因之威力強大，通訊靈活。這些裝備，均得天獨厚」。

民國二十二年夏，別動隊成立於江西臨川縣，直隸行營。其時此路勦共總指揮部，總指揮爲

顧祝同將軍亦駐節臨川，爲工作配合方便起見，同時接受顧將軍之指揮。茲將該隊成立初期的人事與訓練，分述如次：

總隊長康澤、副總隊長韓文煥、參謀長劉伯龍，均為少將級官階。
總隊部方面，指導組組長張輔邦，參謀組組長由劉伯龍兼任，交通組組長余拯——後任立法委員已在臺逝世。總務組組長陳迺恭，秘書柏良。至設計委員均為聘任，爲了地方黨政密切配合，多由黨政機關推薦，先後被聘任者，有章斗航、黃強、張軒、任卓宣等多人。

別動總隊按編制下設立五個大隊，最初只成立三個大隊。第一大隊隊長馬維驥，駐臨川。第二大隊隊長龔建勳，駐福建。第三大隊隊長公秉藩，駐贛西。四五兩個大隊，旋亦相繼成立。第四大隊隊長曹勗，駐湖北邊區。第五大隊隊長鄭挺鋒，駐上饒。每大中隊各設指揮員，其人選多由中央政治學校剛畢業離校同學充任，不足時，則由中央軍校及其他大專畢業生遴選補充。全部隊員及中下級幹部，均係星子訓練班所調派，素質甚佳，思想統一，意志集中，指揮如意，運用靈活，別動隊工作成績能有優異的表現，這是主要的原因。

別動隊官階，除總隊長副總隊長參謀長，爲少將編階外，大隊長及各組室主任，均爲上校或中校，區分隊長以下，則視其學經歷之不同，而授以准尉以上，少校以下的官階。

人事編制五個大隊

移駐四川招致疑忌

別動隊成員，既多爲星子訓練班所調派，對

政治軍事均有相當基礎，但一般文職人員，如設計委員、秘書、文書等，爲數尚多，爲使全隊整齊劃一，特別施以軍事訓練，授以軍事基本常識，並令練習打靶、騎馬及整理內務等一般初步動作，要求頗為嚴格。

別動隊員日常生活，每日天明，即舉行升旗，全體人員，一律戎裝參加，升旗後，跑步半小時，並作體操練習八段錦。上午八時開始辦公，傍晚參加降旗後，自由散步半小時，晚上十時，一律熄燈就寢。當時正值蔣委員長坐鎮南昌提倡新生活運動，以清潔、整齊、簡單、樸素、迅速、確實，號召全國國民，實踐力行，振作精神，改良風氣。別動隊爲實踐領袖訓示，率先倡導，樹立楷模，對生活方面，均以符合新生活運動之要求爲標準。

至於紀律方面，因別動隊負有糾察軍風紀的責任，必須以身作則，俾收先正己而後正人之效。故對全體工作人員，非經准假，不得外出，遊樂場所及風化區，尤嚴禁涉足。甚至連抽紙煙也在禁止之列，紀律嚴明，博得社會一般好評。以上所述，爲總隊部工作同仁的生活紀律情形，至於各大中隊，因分駐地區遼闊，各分隊甚至進駐鄰近共區，協同地方政府，擔負個別作戰反偵查游擊任務，生活方式，容有大同小異，惟對軍風紀之重視，則無二致，一律嚴格遵守，不得稍有違犯。

總隊部初駐臨川，後隨勦共軍事之進展，移

駐南城，其後又西移吉安。在吉安留駐幾達一年之久。民國二十四年夏，江西五次圍剿，因碉堡政策收效，共軍無法立足，西竄川康，南昌行營結束，改設重慶行營，由顧祝同任行營主任，別動總隊亦同時奉到命令，受重慶行營指揮，全隊溯江西上入川，總隊部駐紮重慶浮圖關，控制通往成都之孔道，爲時約計三年。

，重慶行營的設立，爲中央政令到達四川的開端，亦即中央權力進入四川之轉捩點，旋即將四川省政府全面改組，任命劉湘爲主席。

康澤本爲四川人，他的工作幹部以及別動隊員，不少川康子弟，別動總隊移駐重慶，人地相宜，工作進行，頗爲便利。康澤爲人，頗有雄才大略，一方面延攬川康優秀青年，以及軍事幹部，一方面結納地方紳耆，廣結人緣，增加聲望。

一時聲勢赫赫，氣焰高張，已引起劉湘的嫉忌，
加之別動隊爲貫徹中央政令，禁賭禁煙，雷厲風
行。重慶扒手小偷，向極猖狂，經別動隊拘捕嚴
懲，竟告絕跡。適其時重慶警備部某副官長，因
在重慶北岸設廠製造毒品，爲別動隊所偵悉，瞞
證俱獲，當將某副官長，誘至浮圖關，訊明確實
後，迅卽呈報行營，予以槍決。某副官長爲劉湘之
重要幹部，劉湘聞訊，十分震驚。因之益增嫉妬。
對別動隊工作的進行，多方加以阻撓和破壞。

受人排擠臨危受命

民國廿六年「七七變起」，日軍侵華，別動總隊，奉命參加抗戰，全隊離川東下，七月底總隊

部已抵達武漢，駐於武昌之長春觀。其主要任務，爲發動游擊工作，組訓游擊隊伍，並負責與北方各地將領，切取連絡，補給各部彈械，以充實戰力。

別動總隊結束後，康澤所主持的星子訓練班，亦同時宣告停辦，康澤這時奉派籌備三民主義青年團，擔任中央團部組織處處長，並籌辦中央團部幹部訓練班。蔣公介石對康澤信任益專，倚畀益重，樹大招風，其權勢極為各方所側目。當時先後主持團務之張治中等，對康疑忌尤深，在

層峯左右，不時譖訴，遂致難安於位，終於抗戰勝利前夕，奉派赴美考察，攆他下台。及他由美考察歸來，中樞已還都南京，他的出路如何？久無人過問，後來方由朱家驥等替他安排了一個立法委員，轉到民意機構工作。

三十六年底，康澤接受中央軍事當局的委派，擔任第十五綏靖司官令，鎮守襄樊，這時戡亂戰局，日趨艱難，樊襄形勢，岌岌可危，康澤出任此一職務，可謂「臨危受命」。

三十七年七月，共軍圍攻襄樊，康澤孤軍奮戰，彈盡援絕，不幸被俘屈辱折磨以死，結局悲慘，令人浩嘆。

閩之海舊聞錄

祝秀俠著
上下冊合售一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有爲、梁啓超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驥、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊合售一四

○元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶